

应援尽援 为群众挽回经济损失2066万元 看株洲法援如何温暖一座城

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/颜嘉琪

3月20日,受援人陈某手持“怀爱民之心 办利民之事”的锦旗,来到株洲市法律援助中心,向工作人员致谢,“法律援助不仅不收一分钱,还帮我追回了血汗钱!”陈某说。

这个为企业职工追回血汗钱的温暖场景,正是该中心近年来工作成效的生动注脚。数据显示,去年,全市共受理法律援助案件4659件,为群众挽回经济损失2066万元,法治阳光照亮万千家庭。

织密服务网络:城乡处处有“法治驿站”

“不用出镇子就把法律问题解决了,心里特别踏实!”醴陵市村民老林在乡镇法律援助工作站感慨,折射出全市“半小时法律援助服务圈”的建设成果。

通过构建“10个中心+160个站点”的立体化网络,法援服务已延伸至乡镇街道、看守所、劳动仲裁院等基层单元,全年提供法律咨询2万余次,真正实现“维权路上不迷路”。

在专业力量支撑方面,组建起“律师+基层法律工作者+志愿者”的三级梯队,以法律援助中心为主导,律师、基层法律工作者等法律服务者为主力,法律服务志愿者为补充的高质量服务队伍,不断夯实法律援助服务基础,针对农民工、残疾人等特殊群体开展“靶向服务”。创新“法律援助+部门联动”协作机制。与公检法机关打通刑事案件协作通道,为困难当事人提供“侦查—审判”全程援助。联合民政部门、劳动仲

裁部门建立困难群体数据库,实现困难群体“一键核查”、欠薪案件“快立快办”,全年全市办理涉及劳动争议类法律援助案件541起,大多数为追索劳动报酬类案件。

创新服务模式:跑出法治为民“加速度”

“上午申请下午律师就上门,这样的速度太暖心了!”杨女士通过“经济困难告知承诺制”快速获得抚养费纠纷援助的经历,彰显着服务流程的持续优化。

针对农民工讨薪等12类民生案件实行“容缺受理”,市法律援助中心大力推行“减证便民”改革,不断优化办事流程,压减办理时限,加大便民力度,努力做到“应援尽援、应援优援”;刑事案件实现“当日受理,当日指派”,让正义提速。

质量管控体系同样亮点纷呈:市法律援助中心针对农民工、军人军属、老弱病残三类群体专门设立“绿色通道”,全年帮助各类受援群体挽回损失近80万元;12348热线接听量突破7300人次,持续发挥线上答疑解难先锋作用,真正做到让“群众少跑腿,数据多跑路”;通过质量评查、数据监测、庭审旁听、征询意见、回访受援人构建“全流程监管闭环”,推动全市法律援助案件质量提升。株洲市连续四年获评“全省法律援助案件评估优秀单位”,39名律师获评“全省优秀案件承办律师”。

普法润泽民生:法治种子生根发芽

在石峰区商业广场,一场寓教于乐的法律

知识竞赛吸引数百市民参与。“原来赠品质量问题也能维权!”居民罗大姐的惊叹,正是“法援惠民”系列活动的缩影。

2024年,株洲市将法律援助与普法宣传深度融合,开展“法援惠民”系列活动百余场,覆盖人群超1万人次。创新打造了“公法普法课堂”“反诈法律援助”等特色项目。

立体化传播矩阵,让法治理念深入人心。创新在智慧文化岛终端滚动播放法治宣传短视频,延伸宣传辐射范围;反诈宣传中嵌入法律援助指南,提高法律援助公众知晓率;党群服务中心设“法律明白人”,充分发挥阵地优势,切实提升为民服务能力。荷塘区某企业职工陈某说:“以前觉得法律冰冰,现在知道它是老百姓的‘护身符’。”

守护万家灯火:让法治温暖直抵人心

翻开2024年法律援助日志,桩桩件件映照为民初心:为务工群体追回工伤补助,帮助长期留守家庭的妇女重获新生,帮残疾人打赢劳务合同纠纷……这些闪耀法治温度的案例,连缀成“法治为民”的生动图景,是法援人“把群众急难愁盼扛在肩上”的担当。

“让每份期待都有回响,是我们不变的追求。”市法援中心负责人表示,将持续深化“法律援助+调解”多元解纷机制,以更专业的服务、更温暖的举措,书写新时代法治惠民的株洲篇章。

警界星力量

朱小波:与癌症赛跑的“铁人警官”

开栏语

这里没有“超级英雄”的夸张特效,只有真实的力量:他们可能是破案神速的“刑侦尖兵”,是调解纠纷的“社区暖叔”,或是与骗子赛跑的“反诈先锋”……他们用行动诠释“警察”二字的分量,用热血和智慧编织了一张平安网。

本周起,《政法周刊》开辟栏目“警界星力量”,挖掘株洲警营中那些闪亮的“星”,让正义的故事也能刷屏你的朋友圈。下一颗“星”会是谁?锁定栏目,一起为守护我们的人点赞!

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/刘娜 张迎

3月19日清晨,天元公安分局嵩山路派出所的晨会上,一名身上带伤的民警格外引人注目。

50岁的朱小波左脸颊上还留着明显的擦伤,却依然精神抖擞地汇报工作。这处伤疤,是他3天前调解完一起噪音纠纷后,因过度劳累不慎摔倒留下的“勋章”。

从警19年,从橄榄绿到藏青蓝,这位群众口中的“波哥”“与癌症赛跑的‘铁人警官’”早已成为小巷里的“大管家”。

从“闭门羹”到“座上宾”的调解能手

“波哥,进来坐坐。”“波哥,吃早饭了吗,没吃的话一起吃点?”……每次去辖区巡逻时,总有居民热情地邀约朱小波,鲜为人知的是,这位社区“红人”也曾吃过不少“闭门羹”。

几年前的一天,当朱小波第一次敲响汇达花园居民文师傅的家门时,门内传来了警惕的声音。“我是社区民警朱小波,想跟您聊聊漏水的事……”话音未落,门“砰”地一声关上了。

原来,楼下住着的老两口因楼上漏水问题,与文师傅争执了3年多。每次调解都不欢而散,两家人见面就吵。

朱小波没有放弃,他连续一周都来文师傅家“报到”,有时带点水果,有时就站在门口唠家常。几天后,对方终于把门打开了一条缝。

“朱警官,不是我不讲理,是他们说话太难听……”抓住这个突破口,朱小波立即组织双方坐下来“谈心”。

他特意选在社区活动室,泡上一壶菊花茶,先聊家长里短缓解气氛。当谈到漏水问题时,朱小波突然站起身,掏出手机:“来,我给大家变个魔术!”他播放了一段提前录制的水管维修视频,用生动的方式讲解维修方案。这个出其不意的举动,让原本剑拔弩张的气氛瞬间轻松起来。

最终,文师傅同意维修人员进场施工,这起邻里纠纷就此化解。

400多个电话号码背后的“活地图”

翻开朱小波的工作手机,通讯录里密密麻麻

麻存着400多个居民电话。每个名字后面,他都细心地备注了住址和特殊情况。这部手机24小时不关机,成了大湖塘社区1.6万居民的“民生热线”。

“朱警官就是我们社区的活地图。”大湖塘社区工作人员介绍,辖区里哪个孤寡老人需要送餐,哪家商铺存在安全隐患,甚至谁家孩子要中考了,他都记得一清二楚。

2022年5月17日中午,正在社区补采指纹的朱小波突然接到上级指令。原来,其辖区内一家干洗店的老板正在接听诈骗电话,极有可能上当。

接到指令后,他立即赶往事发地,只见干洗店的玻璃门已被老板从内锁上。朱小波一边联系家属,一边大声呼喊。

见民警上门,老板这才感到后怕。“朱警官,幸好你来得及时,否则我就把30万元汇出去了。”

大湖塘社区住宅多,散户多,管理难度大。为了当好小巷“管家”,朱小波组建了29个微信群,培养了一支“网格员”队伍,让那些热心居民参与社区共治共建,为基层治理源源不断地注入“活水”。

患癌不下火线

2024年,一张甲状腺癌诊断书让所有人成为朱小波揪心。所领导强制要求他休假治疗,他却淡定地回答,“扛得住”。

其实,这个看似铁打的汉子,是怕给同事添麻烦。

嵩山路派出所每年的接处警量在全市排名第一,最多的一天,所里接到的警情高达108次。负责值守派出所矛盾调解晚班的朱小波也常常通宵达旦,最多一晚调解了13起矛盾纠纷。

知道朱小波患病情况的居民谈起他,亲切地称他“与癌症赛跑的‘铁人警官’”。

“我想尽自己可能,能干一点是一点。”对于这个曾在部队锤炼12年的老兵而言,“轻伤不下火线”不是一句口号。

夜幕降临,朱小波的手机再次响起。他整了整警服,又奔赴下一个“战场”。那略显疲惫却依然挺拔的背影,仿佛在诉说,“城市安宁的守护,交给我们吧!”

政法时评

雷霆打击“碰瓷党” 彰显为民“警”色

李军

近日,一团伙在株洲开豪车“碰瓷”,同一天在同一路段拦截正常行驶的车主并无理“索赔”,气焰十分嚣张。接到报警后,株洲警方火速出击,仅用7小时雷霆抓获该犯罪团伙,赢得无数网友拍手叫好,为株洲警察点赞,彰显了株洲公安守护平安的为民本色。

打击开豪车“碰瓷”团伙,有力保障了群众的出行安全。“衣食住行”四件事,关乎民生福祉,平安出行是群众最基本的生活需求。开豪车“碰瓷”团伙拦截正常行驶车辆,并以莫须有的刮擦为由逼着车主“赔偿”,是在明目

张胆地敲诈勒索,侵害了群众安全出行的基本权利。株洲警方及时、高效重拳打击“碰瓷党”,护航百姓平安出行,践行了平安之诺,守护了国泰民安。

雷霆出手抓获“碰瓷党”,展现了用心用情的责任担当。报道显示,开豪车“碰瓷”的犯罪团伙,在城区路段当街实行辱骂恐吓,甚至在同一路段连续“碰瓷”。这种嚣张行径,侵害群众切身利益,公然挑战法治权威,快速打掉,方能快慰民心。对此,株洲警方接警后火速出击,并在7小时内成功将该犯罪团伙抓获归案,体现了株洲警察的敬

业态度、责任意识与担当精神。

遏制类似“碰瓷党”出现,还需进一步“亮剑”除根。据了解,目前株洲警方已将4人“碰瓷”团伙一举抓获,已查明该团伙流窜株洲、邵阳、衡阳多地作案10余起,并正在对案件进行深挖。对这类群众普遍关注的案件,务必深挖并予以严惩,真正达到除恶务尽、以儆效尤的效果,稳稳托起百姓的安宁与幸福。

用热血筑牢平安根基,以利剑维护“幸福指数”,株洲警方雷霆打击“碰瓷党”,让平安幸福可知可感,让最美“警”色环绕身边。

教育·周刊

责任编辑:谭晋勇

飞行表演 助力这场科技节燃爆校园

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/李婉阁) 当拖着尾烟的飞机,低空飞越校园,你还能按捺住心中的兴奋与激动吗?3月25日,株洲市二中枫溪学校初中部第三届校园科技节,在一场精彩的飞行表演中拉开帷幕。同时,该校首个无人机、无人航模校队正式成立,同学们的科技课程更丰富了。

专业试飞员受聘副校长

“呜……”上午9时许,随着一阵低沉的轰鸣声,一架欧若拉轻型飞机飞越市二中枫溪学校的操场。在同学们的欢呼声中,飞机不断调整姿态,忽高忽低,在空中轻巧地展示了各种“走位”。

这次别开生面的科技节开幕式,将株洲航空产业与校园科技节实现了良好的衔接。在师生共同见证下,山河星航无人机试飞研究所所长傅仕奇先生受聘担任学校科技副校长。他在致辞中,勉励同学们以科技节为契机,点燃心中的航天梦,把对科技的热情转化为学习动力,勇敢追寻属于自己的



欧若拉飞越校园上空。 记者/戴凛 摄

星辰大海。

为拓展学生的科技课程,二中枫溪学校初中部联合山河星航组建了首支无人机及无人航模校队,一期已有60名学生报名参加。同学们每周将参加一次专业培训,实现从理论知识到专业技能的全面教学。届时,学生还有机会参与各类竞赛,不断开阔视野。进一步落实科技知识进教材、进课堂的成果,为每一位同学搭建起创新思维与实践能力的广阔舞台。

化学老师变身“魔法师”

不仅有精彩的飞行表演,

还有教师“魔法秀”。学校化学组教师以“火的艺术”为主题,通过“火焰掌”“打铁花”“泡沫火山”三组实验,展现化学反应的极致美学,学生此起彼伏的惊叹声与掌声交织成科技教育的生动注脚。

据悉,本届科技节以“引领科时代 智绘青春未来”为主题,融合该校“五进五节”的特色教育理念,承载着学校对科技教育的重视与期待。

“科技不应是冰冷的金属触感,而应是温暖的人文回声,在探索科技的道路上,我们始终关注每一位同学的成长。”校长张艺介绍,本届科技节,学校精心准备了系列丰富多彩的活动。为同学们打造了一个尽情展示个性、充分发挥特长的平台。无论你是对科技讲座感兴趣,还是热衷于科技竞赛;无论你擅长科技创新绘画,还是痴迷于科学实验探究,都能在这个舞台上找到属于自己的高光时刻。学校鼓励同学们充分释放想象力和创造力,在科技的浩瀚海洋里自在遨游,激荡出思维的磅礴浪潮。

株洲师专原创校歌

在中国大学生电视节展演

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/谭勇 阳捷) 3月21日-24日,以“青春力量 筑梦强国”为主题的第十三届中国大学生电视节在福建福州举办。闭幕式上,株洲师专原创校歌《我心·我梦》作为现场推荐的10首全国大学生原创校园歌曲进行展演。

此前,在由中宣部文艺局和教育出版社指导、中国教育电视台主办的“牢记时代使命 唱响青春旋律”2024年全国校园歌曲创作推广活动中,《我心·我梦》入围“2024年新时代优秀原创校园歌曲”,在第六届湖南省高校校园好声音大赛现场赛中,株洲师专代表队演唱《我心·我梦》并荣获了总决赛三等奖。

《我心·我梦》这首歌曲根植浓郁的湖湘文化和株洲师专校园文化,融合地理坐标、地域文化和“厚德尚美,敬业乐群”的校训精神,彰显了学校办学目标、专业特色及校园人文特征,词曲大气、青春励志,召唤和激励着青年学子们逐梦青春赛场,挺膺担当时代赋予的使命。

“《我心·我梦》是青春的誓言,亦是时代的召唤。”



图为学生们在表演。通讯员供图

校歌演唱者、艺术教育学院廖仁静同学说道:“参加中国大学生电视节给了我们难得的学习机会,让我们开阔了视野,看到了人生中更好的风景。我们将坚守初心,用知识武装头脑,为梦想积蓄力量,在奋斗中诠释青春最美的模样。”

本次活动期间,主创团队及表演学生还参加了“艺术家进校园”等系列活动。

在漫画中“积极发现力量”

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/李悦桐) 在这个充满生机的季节,株洲新凤凰高中“积极发现力量”漫画创作比赛完美落下帷幕。这场比赛宛如一阵春风,吹进了同学们的心田,让大家看到了用画笔勾勒出的温暖与力量。

这些漫画作品中,可以看到:“积极自我”的画卷里,有遇到挫折依然选择勇气的小女孩;“积极人际”的留白处,不断垒高的围墙阻挡不住关心朋友的心;翻开“积极学习”的篇章,有一群小鸟互帮互助,让迁徙变得轻松;而“积极应对”的镜头中,小兔子撑起“自信和不在意”的伞,不被外界声音干扰……

“我们不仅在画画,更在触摸少年们澄澈的心灵。”心理健康指导中心与美术教研组的老师们在评审时,时不时被细腻的笔触打动。担任评委的张老师轻轻抚过一幅画,“这些作品像一扇扇透着暖光的窗,让我们看见年轻心灵如何温柔地拥抱世界。”

经过细致的评审,40幅作品将在校园里展出。



图为参赛作品。通讯员供图

“就”在春日 “职”击现场

中医药高等专科学校供需见面会 140家单位提供7200多个岗位

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/何伊莎) 3月22日,湖南中医药高等专科学校云龙校区人声鼎沸,2025届毕业生供需见面会在日举行。140家用人单位携7200多个就业岗位到场揽才。

求职现场“热力值”拉满

上午9时未至,招聘展位前已是人头攒动。毕业生手持简历穿梭于展区间,与用人单位热烈交流。展位前,供需双方围绕职业发展、岗位需求展开深度对话。新疆吐鲁番市托克逊县卫生健康委员会基层卫生健康科科长古力尼牙孜·阿布都萨地克表示:“湖南是对口援疆省份,此次重点引进中医药人才,希望

优化基层医疗队伍结构,提升边疆地区中医药服务能力。”永州市第二人民医院护理部邵琳琳提出“四强”人才需求:“专业能力强、学习能力强、团队意识强、沟通能力强,是我们选拔护理人才的核心标准。”

为满足未到场毕业生需求,见面会同步开启线上直播选岗。

以实力叩响职业之门

“扎实的专业知识是职业发展的根基!”22级护理专业叶祺同学感慨道。她建议学弟学妹珍惜在校时光,夯实理论基础。22级妇产专业尹妙金坦言竞争激烈:“岗位对临床操作要求高,实习期间必须紧跟带教老师精进

技能。”现场多名学生表示,供需见面会既是一次求职机遇,更是一堂生动的职业规划课。

优秀校友分享创业经验

下午2时,用人单位座谈会与校友座谈会同步开启。30余家企业代表围绕“中医药人才培养”“实习就业衔接”“产学研协同创新”等议题建言献策;优秀校友分享创业经验,以“榜样力量”激励学子。校方表示,将结合反馈优化课程设置,强化实践教学与岗位需求的匹配度。

据悉,下一步,学校将持续跟踪签约进展,并针对重点群体开展个性化就业指导,全力护航学子职业启航。

课改观摩交流团进景弘

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/侯警予) 日前,市景弘中学校园迎来了涟源行知中学和市第七中学的60余名教育同行,就课堂教学改革推进开展交流。老师们通过自由听课、参与备课、分享讨论等环节的深度参与,近距离感受到了“课改景弘”的魅力。

观摩过程中,老师们纷纷走进课堂,自由选择课堂听课。课堂一如平常,呈现出各种课型和主题,对学、小展、大展等极具景弘课堂特色的环节,深深

吸引着来访的每一位老师;同时,来访老师们还积极参与教研会议、课堂拼教等环节。

为了让大家更了解课改管理和教学实施细节,校长邓春林还向老师们详细解读了高效课堂教学改革的基本情况,展现了课改教育的成效。课改之路漫漫,景弘已逐步探索出独有的模式,也和所有学校的育人目标和教育初心一致,虽是美美其美,但相互之间可以多维度地交流与学习,美美与共。